

Katoliški GLAS

UREDNIŠTVO IN UPRAVA:

34170 Gorica, Riva Piazzutta, 18 - Tel. 83-177

PODUREDNIŠTVO:

34135 Trst, Vicolo delle Rose, 7 - Tel. 414646

Letna naročnina, Italija . . . Lir 8.000

Letna inozemstvo . . . » 13.000

Letna inozemstvo, USA dol. . . 15

Poštno čekovni račun: štev. 24/12410

Leto XXX. - Štev. 28 (1511)

Gorica - četrtek, 13. julija 1978 - Trst

Posamezna številka Lir 200

Razmišljanje ob novem predsedniku

Izvolitev Sandra Pertinija za predsednika italijanske republike je priključila v zavest tudi vprašanje demokratične svobode in diktature. Kot so javna občila močno poudarjala, je Sandro Pertini preživel v fašističnih ječah ali v konfinaciji 14 let. Med zadnjo vojno je bil tudi obsojen na smrt. Toda zbežal je in in je sedaj ta »veliki zločinec« postel predsednik republike ter dobil pri izvolitvi doslej največ glasov, več kot kateri koli predhodnikov na tem visokem mestu.

Zastavlja se zato moralno vprašanje o pravičnosti diktatorskih sodišč in njihovih zaporov. Vprašanje je aktualno, saj se Pertinijeva usoda vedno znova ponavlja tudi v današnjem svetu, kakor se je v polpretekli zgodovini.

POROČAJO ČASOPISI

Zadnji dan junija je bil obsojen na 8 let ječe vzhodnonemški ekonomist Rudolf Bahro. Tiskovna agencija ADN pravi, da zato, ker je izdal tajne vesti »krogom, ki so sovražni Nemški demokratični republik«. Toda kaj je zagrešil? V Zah. Nemčiji je izdal knjigo z naslovom »Alternativa«, ki v njej zagovarja potrebo po ustavni opoziciji znotraj Nemške demokratične republike, to se pravi, da zagovarja opozicijo proti vladajoči komunistični stranki.

Katoliški škofje Južne Afrike so naslovili na prvega ministra Johna Vorsterja poziv, naj izpusti 19 zastopnikov Mladih krščanskih delavcev (JOC), ki so v zaporu brez procesa, ali naj vsaj objavi, česa jih dolži. Poziv so podpisali kardinal Mc Cann, štirje nadškofje in šest škofov. Poleg tega škofje pozivajo Vorsterja, naj odstopi od nepopustljive politike apartheida. Mladi krščanski delavci so mednarodna organizacija. V Južni Afriki se na poseben način borijo za socialno pravičnost črnih delavcev. Med aretiranimi je 17 črnecv in dva belca.

V ponedeljek 10. julija se je začel proces proti sovjetskemu pisatelju Aleksandru Ginzburgu. Mož ima 41 let in je 17 mesecev v preskovalnem zaporu. Prej je že prebil 11 let v zaporih in na prisilnem delu. Istega dne se je začel proces tudi proti Anatoliju Šaranskemu, ki je prav tako oporečnik. Dolžijo ga veleizdaje in mu grozi težka ječa ali celo smrt.

VELJAVNOST POLITIČNIH PROCESOV

Iz časopisnih poročil enega tedna smo izbrali nekaj vidnejših primerov, kako se v raznih diktaturah teptajo osnovne človečanske in demokratične pravice, zaradi česar prihaja do tako imenovanih političnih procesov. Kakšno veljavo imajo taki procesi, pričča Sandro Pertini, pričajo pa tudi že zelo številne rehabilitacije, to je procesi po smrti, v katerih so novi sodniki priznali, da so bili prejšnji krivični in so po nedolžnem obsodili celo na smrt politične nasprotnike raznih diktatorskih režimov. Amnesty International se zato upravičeno bori v takih primerih za usodo političnih pripornikov, ker so res sramota današnje družbe. Tudi v našem časopisu večkrat poročamo o nastopih te organizacije. Zato bralci vedo, da se danes kršijo človečanske pravice po vseh kontinentih, ker povsod najdemo diktatorske režime.

Ti so si pa slični kot jajce jajcu, četudi so različno obarvani kot velikonočni pirhi, vendar bistvo ni barva, bistvo je diktatura, samodržstvo. To se pravi oblast, ki meni, da je večna, nedotakljiva, nezmotljiva, oblast, ki ne vlada v imenu ljudstva, temveč v imenu močnejšega. Zato je v diktaturi že vsaka kritična misel glede oblasti zločin zoper državo in narod, kajti narod je po njihovem gledanju stranka, v stranki pa njen voditelj.

SLOVENCIM RADI NESTRPNIM

Ce pogledamo k nam Slovincem, bomo videli, da smo zelo nagnjeni k politični nestrpnosti. Svoje politično prepričanje imamo kot nekaj nezmotljivega. Zato se tista stranka, ki pri nas pride na oblast, takoj počuti kot neke vrste diktator in

svojo oblast tudi samodrško izvaja. Njen voditelj postane nekaj svetega. Tako je bilo v preteklosti, tako je danes. Zgledov ne manjka, naj si jih vsakdo poišče sam.

Toda truditi se moramo, da to težnjo, ki nam je kot narodu prirojena, premagujemo in se ji z vsemi močmi upiramo, ker je bila kriva najhujših narodnih polomij in tragedij v preteklosti. Bog daj, da bi ne postala kriva naše zadnje tragedije, naše narodne smrti v zamejstvu.

K. H.

■ 6. julija popoldne je uradno zapadel rok, v katerem so se zdravniki z uradnim pismom pokrajinskemu zdravniku lahko, sklicujoč se na ugovor svoje vesti, odpovedali opravljanju posegov za prekinitev nosečnosti. Vsaj polovica italijanskih porodničarjev (ginekologov) se je odločila za bojkot zakona. Najvišje odstotke so zabeležili (do 95%) na Siciliji, v Kampaniji, v Rimu, na Južnem Tirolskem in Tridentinskem, najnižje pa v Emiliji in Romagni. Stvar torej ne gre tako kot so si nekatere stranke to predstavljale. Zato predsedstvo združenja italijanskih ginekologov AOGOI že zahteva, naj parlament zakon »popravi« in črta člen o moralnem oporečnosti, ki »posameznikom dopušča, da predpostavijo v svojo korist splošni ter tako ovirajo uresničitev politične volje parlamenta«. Po mnenju takih je torej rimski parlament postal tista ustanova, ki kroji moralne zakone. Seveda je tako stališče nevzdržno, saj pomeni nasilje nad vestjo in osebno svobodo človeka.

■ Novi predsednik italijanske republike Pertini je dva dni po izvolitvi v strogo zasebni obliki obiskal v Turriti Tiberini grob umorjenega predsednika DC Alda Mora.

Kongres za zaščito ogroženih jezikov in kultur

Od 22. do 25. julija bo v Barceloni VII. kongres Mednarodnega združenja za zaščito ogroženih jezikov in kultur. Ta svetovna organizacija se že od 1964. leta zavzema za pravice nesvobodnih narodov in narodnih skupnosti, zato se njeni člani vsaki dve leti zberejo na svojem kongresu pri eni od ogroženih skupnosti. Tako je bil npr. IV. kongres 1972. leta v Celovcu, V. kongres pri Baskih v Ustaritzu na Francoskem, VI. kongres pa v Aosti.

Letos pa se obljublja slovesen kongres v glavnem mestu Katalonije, ki si je pred kratkim priborjela avtonomijo. Prav zaradi te nenavadne prilike, da je organizacija gost dežele, ki je nedavno še na skrivaj pošiljala svoje predstavnike v tujino, je primerno, da se kongresa udeležijo številni zastopniki skupnosti, ki še zdalec ne uživajo tistih pravic, ki so v Kataloniji zdaj postale resničnost.

Vsakdo se lahko kot prijatelj udeleži kongresa, zakaj že od samega začetka, to

Šestnajst glasovanj je bilo potrebnih, da je Italija po odstopu Leoneja dobila novega predsednika. Ko je vodstvo DC pristalo na socialista Sandra Pertinija, je postalo jasno, da bo izvoljen, saj so se zanj že prej opredelili socialisti in komunisti. Pertini je od skupnih 995 glasov prejel kar 832.

Že pred volitvami so predstavniki strank poudarjali, da bo moral biti novi predsednik »pošten, iskren demokrat in antifašist«. Vse to za Pertinija v polni meri drži. Skoda le, da je že močno v letih (25. septembra bo izpolnil 82 let) in da je malo verjetno, da bo končal svojo sedemletno predsedniško dobo. Vsekakor pa bo prinesla njegova izvolitev novo vzdušje v predsedniško palačo na Kvirinalu, kajti Pertini je v zvestobi načelom demokracije in svobode bil vedno dosleden in neizpros.

Značilne so njegove besede ob nastopnem govoru pred obema zbornicama preteklo nedeljo: »Toda če bi meni, ki sem bil vse življenje socialist, ponudili najbolj radikalne socialne reforme za ceno svobode, bi jih zavrnil, kajti svoboda ne dopušča zamenjave.« In spet: »Država mora biti pravična, močna in človeška. Močna do krivcev, človeška do slabotnih in razdedinjenih. Pred nasiljem nobenega popuščanja. Smo proti nasilju, ker smo odločni branilci demokracije in življenja vsakega državljanca.«



ZIVLJENJSKA POT

Pertini je po rodu iz kraja Stella (Savona v Liguriji). Diplomiral je na dveh fakultetah: pravni v Genovi in za družbene vede v Firencih. V socialistično stranko je vstopil leta 1918 in ji ostal zvest vse življenje. Do fašizma je bil vedno neizpros. Prvič je bil aretiran že leta 1925, nato pa še ponovno. Razen kratkega obdobja, ki ga je kot politični begunec preživel v Franciji, je večino let od 1929 do 1943 preživel po ječah in v konfinaciji.

Leta 1943 je bil obsojen na smrt, a mu je uspelo pobegniti iz ječe. Vključil se je v odporiško gibanje, po zmagi zaveznikov, ki je tudi za Italijo pomenila povratek k demokraciji, pa se je vključil v izgradnjo mlade republike. Izvoljen je bil v ustavodajno skupščino, nato pa petkrat v rimski parlament, kateremu je predsedoval od 1968 do 1976. S svojo premočrtnostjo, osebno moralno strogotostjo in čutom za pravičnost si je pridobil veliko prijateljev tudi med političnimi nasprotniki.

V svoji stranki se je vedno boril za premostitev struj, posvečal pa se je tudi političnemu časnikarstvu, najprej v socialističnem dnevniku »Avanti!«, nato pa v genovskem listu »Lavoro nuovo«.

Pertini je poročen. Njegova žena Karla je časnikarka in precej mlajša od njega. Sklenila je, da se z možem ne bo presečila v predsedniško palačo na Kvirinalu, ampak bo ostala v sedanjem stanovanju.

PRVA PREDSEDNIKOVA POSLANICA

Dan po izvolitvi je Pertini prisegel pred obema zbornicama zvestobo ustavi, nato pa imel pozdravni govor. Dejal je, da bo bedel nad pravicami, ki jih ustava daje državljanom in da bo branil enotnost in neodvisnost države. Italija naj bo pobudnica miru v svetu. Spraznijo naj se vojaški arzenali, ki sejejo smrt, napolnijo pa naj se žitnice, ki nudijo življenje milijonom lačnih.

Vsem je treba zagotoviti delo. Brezposelnost je strahotno zlo, ki vodi v obup. On sam, Pertini, jo je izkusil. Ko je bil begunec v Franciji, se je oprtel vsakega dela. Bil je zidar, pleskar, v neki garaži je pral automobile bogatih Francozov. Posebej je treba misliti na brezposelno mladino, ki je najbolj izpostavljena pobudam skrajnežev. Tudi stanovanjski problem je treba rešiti, enako šolo, ki je v močni krizi.

V govoru se je Pertini posebej spomnil Alda Mora, ki da je bil pošten človek, nadarjen politik in mož visoke kulture. Če ne bi bil kruto umorjen, bi on sedaj zasedal predsedniško mesto. Pohvalil je italijansko ljudstvo, ki je to preizkušnjo dostojanstveno prestopilo.

Nato je Pertini pozdravil obojene sile in jim izrekel svoje zaupanje, enako sodne in upravne organe, varnostne sile, ki pa bi morale biti ekonomsko bolj plačane ter vse delovne ljudi. Spomnil se je tudi vseh tovarišev trpinov iz časov protifašističnega boja ter svojega predhodnika Leoneja, ki »sedaj živi v grenki osamljenosti«.

Pertini je končal svoj govor s tem, da se je proglasil za brata vseh Italijanov in skupni ljubezni do domovine in v nenehnem teženju po svobodi in pravičnosti. Proč zato s starimi zamerami, s katerimi se ne zgradi nič pozitivnega ne v morali in ne v politiki. On, Pertini, je prenehal biti človek ene stranke. Od sedaj je predsednik vseh Italijanov.

Takoj po prevzemu najvišje oblasti je Pertinija obiskal predsednik vlade Andreotti, in mu, kakor je že ustaljen običaj, izročil ostavko svoje vlade. Pertini pa ostavke ni sprejel. Tako vladne krize, ki so se je mnogi upravičeno bali, ne bo.

Pozdravni telegram deželne SSK novemu predsedniku republike

V imenu deželne sveta in tajništva Slovenske skupnosti je predsednik Andrej Bratuž poslal pozdravni telegram s čestitkami novoizvoljenemu predsedniku republike posl. Sandru Pertiniju. V telegramu poudarja protifašistično preteklost državnega poglavarja in njegovo zvestobo idealom demokracije in odporiškega gibanja, kar je jamstvo za nadaljnje in popolno izvajanje načel republiške ustave. V tem duhu izraža SSK prepričanje, da bo novi predsednik s svojim vplivom posredoval za izglasovanje zaščitnega zakona za slovensko manjšino v Italiji, ki je tudi s svojimi žrtvami veliko pripomogla k zmagi nad fašizmom in vzpostavitvi demokracije.

■ Republika San Marino je dobila levičarsko vlado, ki si jo delijo komunisti in socialisti z 31 glasovi v parlamentu. Ta šteje 60 poslancev. Največja opozicijska stranka DC razpolaga s 26 mesti.



Palača na Kvirinalu v Rimu, kjer živi vsakokratni predsednik Italijanske republike. Od sobote 8. julija je to Sandro Pertini, socialist in odločen protifašist

